

## 花卉诊所

薄荷盆栽三月中旬可以放到室外养护吗

锯末直接加入土中栽花好吗

薄荷是极其耐寒的植物，三月中旬完全可以放室外养。不管是露天养还是放在阳台上养，只要给足水和阳光，它就会一直长。三月中旬，雨水充足，阳光温暖，正是薄荷开始生长的时候，要适当施加有机肥，薄肥多施，帮助薄荷快速生长。

养护时需要注意三点：1.尽量用大一点的盆子；2.及时浇水，随时保持盆土湿润；3.薄荷勤施，以氮肥为主，磷钾为辅。

薄荷原生于河沟边或山野，根系发达，喜欢温暖湿润的环境，是一种很好种的多年生香草类植物，非常适合家庭盆栽。

每年3~4月，正是采用分株法或扦插法分离繁殖、移栽薄荷的最佳时间。这段时间，翻盆换土，对植株进行分离，或均用切成一节节的茎进行繁殖，都非常容易生根。

薄荷对土壤要求不严，但疏松肥沃、易排水的土壤当然更好。薄荷喜欢光线明亮，因为太阳光对提高薄荷脑和薄荷油的含量有重要作用。但种植薄荷，也不能放置在阳光一直暴晒的地方，要注意及时浇水，随时保持盆土湿润。薄荷施肥，以氮肥为主，磷钾为辅，薄肥勤施。当然，户外直接露养时，只要盆子够大，肥水够量，可以连续一周不用管理它。

薄荷生长很快，种植时需要随时修剪，越是修剪，它的植株反而会越茂盛。剪摘下来的枝叶随时可以食用，泡茶或入菜均可。

锯末做养花土必须发酵腐熟后使用，也可燃烧后形成草木灰掺入花土中。

发酵锯末可掺入百分之二的生石灰或百分之四十以上的土，也可不掺直接浇水堆放后密封堆置3个月以上让其自然发酵腐熟后再按比例掺入花土中。也可以和其它有机肥料混合堆腐。

总之，锯末不经处理不能直接作为花土使用。如果是少量的可覆盖花盆土表面，可以起到防水保湿或冬天保暖防冻的作用。但应注意覆盖厚度，以防自然发酵起热烧坏花卉根茎。

如果花盆深大也可把不经处理的锯末放入花盆底部作铺补料充填，距花卉根部应大于20公分。

锯末属于木质，纤维素多，含有松脂，特别是松树的锯末，含松脂特别高，其本身各种养分不够全面，而且缺失肥力，锯末必须要经过发酵后方可使用。

在发酵锯末之前，首先要将锯末先进行脱脂，先把锯末拿到锅里去蒸，通过高温蒸松针后，松脂就会挤出来，同时，在蒸的时候，锯末可以达到一定的熟度，有利于加快发酵速度。

把蒸好后的锯末摊开放凉后，配比适当园土，微泥沙，磷粉或复合肥，泼洒上蛋白质，氨基酸含量高的液体有机肥充分搅拌均匀，湿度用手一捏，能自然松散为宜，然后装入有内袋的蛇皮袋捆绑紧袋口，放置在露天，用尼龙纸包裹好，至第三天倒出来搅拌一次，重新装袋发酵3~4天的时间，完成发酵的整个过程。

这种发酵方法不但快，而且可以制作出营养丰富全面的营养土，肥力持久，不易板结，不会烧根，基本上可以适合栽种各种花卉使用，碗莲、荷花类型的花卉除外。

■ 记者 吴笑文/整理

唐菖蒲在鲜切花市场上，又叫剑兰，和月季、康乃馨、扶郎并称为“世界四大切花”，既然是四大切花之一，颜值也绝对地抗打。唐菖蒲的花箭长直冲天，0.6~1米的长度，十几二十朵花挤挤挨挨地生在花箭上，每朵都跟拳头大似的。唐菖蒲的品种和花色非常丰富。4月份种下，长3个月左右，7月开花，一直能开到10月份，观花期长达100多天。

■ 吴笑文/整理



## 雍容华贵、五颜六色的唐菖蒲 漂亮又好养适合新手



### 种植种球不要把正反弄错

唐菖蒲非常皮实，圆圆小小的种球，地栽挖个坑种下去，不用管它自己就开花了。盆栽的话，只要及时浇水，光照充足，也能养开花，而且它几乎没有病虫害，很省心。

唐菖蒲比较适合在透气性好的砂质土壤中种植，因为是球根花卉，如果土壤比较粘重，容易出现积水烂球。因为开花特别多，非常喜肥，当磷钾肥充足的时候，能大大提高唐菖蒲开花的品质，所以在种植的时候，建议加入骨粉作为底肥。

在种植唐菖蒲种球时要注意不要把正反弄错了，唐菖蒲的种球一般表面会有一层干枯的皮，种植时应将枯萎的皮剥掉，剥掉皮的唐菖蒲种球有些像荸荠，在种球中间可以明显的看到芽，有芽的一面应该是朝上的，种植的时候一定不要弄反了。

### 保持充足的光照

一般球根花卉，种植的时候会先用多菌灵浸泡一下杀菌，防止种植后烂球。

唐菖蒲开花的时候，花箭很高，为了防止开花时出现倒伏，种植的时候，要适当种的深一点，一般覆盖的土壤厚度为唐菖蒲种球直径的三倍。

地栽的唐菖蒲种球种好后，可以先不浇水，等待唐菖蒲发芽后，再正常管理。如果是盆栽的唐菖蒲，用湿润的盆土种植，种好后也不用浇水，等盆土变干后再浇水，防止盆土过湿导致烂球。

唐菖蒲生长开花需要充足的光照，在隐蔽的环境下，唐菖蒲容易徒长不开花，或者开花很少，所以无论是地栽还是盆栽，都需要保持充足的光照。

### 要不了两年收获众多种球

盆栽的唐菖蒲发芽后，可以保持每周施肥一次花多多2号，地栽的唐菖蒲可以每半个月追施一次磷酸二氢钾肥，这样可以促进唐菖蒲的花茎高大，开花多。喜欢切花的朋友，可以在唐菖蒲开花时将花茎剪下来插花，这样可以减少种球的消耗，对第二年复花比较有帮助。

尤其是一些进口的唐菖蒲种球，如果开花时间久，消耗的多，往往大球会变成几个小球，那么第二年这些小球可能就不会开花了，在一定程度上，也可以说是一种退化现象。

夏季高温时，唐菖蒲会出现地上部分枯萎，种球进入休眠，这时盆栽的唐菖蒲应该断水、避雨，放在阴凉通风处保存，或者把球根挖出来储存。

地栽的唐菖蒲，在雨季和夏季需要注意排水，不要让种植区域出现积水，夏季也可以不起球，等到温度合适的时候，唐菖蒲就会重新发芽，而且还会长很多小球，要不了两年，原本两三个球，就可能变成二三十个球。

各位圈友：

种花草、养宠物皆有学问和乐趣。不仅提高了生活品质，还可以颐养身心。欢迎与我们星报的读者分享各种饲养种植的知识技巧、养护经验心得、入坑的心情感悟，以及各种与养花鸟鱼虫相关的美图、励志对比、晒晒心情、故事和美好生活。

首先，图文兼备，除非你饲养的动植物图太美，把小编迷得一愣一愣的，那可以适当放宽要求，不然还是图文兼备吧。

其次，内容要有故事情节，能引起大家共鸣，或是绝对的干货，抑或是图文心情恰到好处。图片不宜太少，让人看不过瘾，一般十张左右(供选)就挺好。

投稿可至电子邮箱：shdx\_2016@163.com